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екологічним вимогам [1, с. 65]. 
Екологічний консалтинг передбачає надання консультаційних послуг з питань природокористування та 

охорони довкілля і виконання документального супроводу робіт, пов’язаних з використанням природних ресурсів та 
здійсненням економічної діяльності, яка чинить вплив на довкілля. 

До сфери екологічного консалтингу належать: передінвестиційна оцінка екологічних ризиків; здійснення 
інженерно-екологічних вишукувань; виконання проектних робіт; екологічний супровід будівельних робіт; надання 
рекомендацій щодо удосконалення екологічного менеджменту на підприємствах. 

На сучасному етапі інструменти та форми інформаційного менеджменту природокористування постійно 
вдосконалюються шляхом їх функціонування на базі інформаційно-комунікативних технологій та впровадження в 
Україні світових стандартів організації екологічного інформаційного менеджменту. 
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ТЕРМІНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДОВІДКОВО-ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОСЛУГ У МЕРЕЖЕВОМУ 
СЕРЕДОВИЩІ 

Мельник Л. В., студентка 
Бабенко Ж. В., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі розвитку довідково-інформаційного обслуговування (ДІО) необхідне визначення його 

місця в електронному середовищі інформаційних установ; перегляд ряду понять загального характеру, що 
вимагають іншого трактування, а також введення в науковий обіг нових термінів і визначень, що адекватно 
відображають існуючі явища практики.  

Над розробкою питань термінології бібліотечно-інформаційної сфери працювали Т. Добко, О. Жабко, Ю. 
Столяров, Д. Балаш, Е. Пейс, С. Стормонт та інші.  

На даний час у фаховій літературі немає уніфікованого терміна для позначення ДІО віддалених користувачів 
інформаційних установ. Вищевказаний вид інформаційного сервісу називають термінами «цифрове», «електронне», 
«віртуальне довідкове», «онлайнове» обслуговування. Всі вони позначають ДІО віддалених користувачів, що реалізується в 
електронному середовищі з використанням різноманітних комунікаційних каналів. У середовищі інформаційних 
установ бібліотечного типу набули поширення такі синоніми терміну «віртуальна довідка», як : «чатова довідка», 
«он-лайнова довідка», «електронна довідка», «автоматизована довідка», «цифрова довідка» тощо.  

Джоан Рейтц (Joan M. Reitz) у словнику «Online Dictionary for Library and Information Science» основним 
визначає термін «digital reference» (цифрова довідка) – довідкові послуги, які запитуються і надаються через Інтернет, 
як правило, через електронну пошту, миттєві повідомлення («чат»), або заповнення веб-форми, зазвичай, 
виконуються працівниками довідкового відділу, іноді учасниками спільної довідкової системи, яку обслуговує більше 
однієї установи. Синоніми: chat reference, e-reference, online reference, real-time reference, virtual reference (чатова 
довідка, електронна-довідка, онлайнова довідка, довідка в реальному часі, віртуальна довідка). Термін «virtual» 
дослідниця тлумачить як прикметник, що позначає дії, об’єкти, істоти, місця, які не мають реальної фізичної 
реальності, тому що вони існують лише в цифровій формі (у кіберпросторі), наприклад, «скринька» електронної 
пошти або електронний «магазинний кошик» [4, с. 11]. 

С. Стормонт, координатор цифрового довідкового обслуговування в університетських бібліотеках Темпла 
(Філадельфія), тлумачить «віртуальне довідкове обслуговування» як можливість споживачів задавати питання з 
використанням комп'ютера і отримувати негайні відповіді [1, с. 18]. Даний вид обслуговування, на його думку, 
забезпечує відповідь протягом декількох секунд, на відміну від довідок по електронній пошті, виконання яких займає 
цілі години, а то й дні. 

Е. Пейс (A. Pace) подає критичний огляд неологізмів, починаючи з терміна «віртуальна довідка». Дослідник 
вважає, що нічого віртуального у такій довідці немає, оскільки вона є результатом реальної роботи працівників 
інформаційних установ (служб).  

На невідповідність терміна «віртуальний» змісту, що вкладається в такі поняття, як «віртуальна бібліотека» 
або «віртуальна довідкова служба» звернув увагу Ю. Столяров. Він зазначає, що «віртуальний» у перекладі з латини 
означає можливий, передбачуваний, неіснуючий, ілюзорний [5, с. 73]. На його думку необхідно відмовитись від 
слова «віртуальний». Погляди Ю. Столярова та Е. Пейса підтримує Т. Добко. 

О. Жабко вважає «онлайнове» ДІО синонімом «віртуального», а віртуальні довідкові служби формою 
організації онлайнового (віртуального) ДІО віддалених користувачів.  

В посібнику ІФЛА з цифрового довідкового обслуговування терміни «віртуальне ДІО», «цифрове ДІО», 
«електронне ДІО», «інтернет-інформаційне обслуговування», «інтерактивне ДІО» та «інтерактивне ДІО в реальному 
масштабі часу» визнані синонімами [2, с. 42]. Вони застосовуються для позначення виду обслуговування, яке 
здійснюється з використанням комп’ютерної техніки. 

В цілому, «віртуальна довідка» є сучасною організаційною формою традиційного ДІО споживачів у режимі 
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«запит-відповідь» як одного з головних напрямків діяльності будь-якої інформаційної установи, являючи собою його 
нове технологічне рішення. З розвитком інтернет-технологій поняття «віртуальність» представляє собою різновид 
реальності, оскільки в мережі відбувається проекціювання реальних людей, процесів та результатів їх діяльності. 

На нашу думку, цілком правомірно застосовувати для ДІО, яке здійснюється з використанням комп’ютерної 
техніки, визначення «віртуальне». А для того, щоб не виникало дискусій стосовно термінології потрібне чітке 
регулювання правомірності впровадження нових слів і термінів в українську мову. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Початок ХХІ століття характеризується якісними змінами в інформаційній сфері, запровадженням інновацій в 

інформаційних установах. Найчастіше в інноваційних програмах відображається інноваційна політика й стратегія 
інформаційних установ, яка реалізується в інноваційних проектах. 

Інноваційний проект – це система взаємопов'язаних цілей і програм забезпечення ефективного вирішення 
конкретних науково-технічних, технологічних чи виробничих завдань, що виражено в конкретних кількісних і 
якісних показниках і призводить до інновації. У інноваційному проекті конкретизуються дії інформаційної установи 
по кожній інновації (або групі однорідних інновацій), які забезпечують розробку і здійснення конкретної 
інноваційної ідеї у визначені терміни [1, С.5]. 

 Мета впровадження інноваційних проектів в інформаційних установах полягає у досягненні нових якісних 
результатів в їх діяльності, підвищенні ефективності обслуговування користувачів та їх іміджу в суспільстві. 

Потреба в інноваціях визначається шляхом вивчення сильних і слабких сторін діяльності інформаційної 
установи, протиріч і результатів її роботи, аналізу впливу зовнішніх факторів. Основний результат аналізу 
інноваційної ситуації – визначення цілей інформаційної діяльності. Інновації – це реалізовані ідеї змін, а ідеї змін 
відображаються в цілях. Вони допомагають намітити стратегію і розробити тактику інновацій. 

В останнє десятиліття інноваційна діяльність набула поширення в інформаційних установах (бібліотеках, 
архівах). З метою розширення інноваційних послуг інформаційними установами проводяться конкурси, 
налагоджується співпраця з місцевими громадами [7, С.26-27].  

Сьогодні інформаційні установи спільно реалізують європейський інноваційний проект «CALIMERA» - в 
якому беруть участь 47 країн: повноправні та асоційовані члени Європейського Союзу, крім того передбачена участь 
третіх країн – таких як Росія, Україна, Білорусія, Грузія, Казахстан та інші. Стратегічна мета проекту — організація 
доступу громадян до сучасних інформаційних послуг в будь-якій країні Європи шляхом координації дій 
інформаційної установи (бібліотеки, архіву), створення розвинутих мереж та систем з допомогою яких буде 
забезпечено використання баз даних. Ключовим елементом проекту є дослідження кращого інноваційного досвіду, 
створення стабільної пан-європейської інфраструктури, яка акумулює та розповсюджує через мережу Інтернет 
оцифровану інформацію. 

Європейський інноваційний проект «PULMAN» реалізує доступ через мережу Інтернет до електронної 
інформації. Партнером від України в даному інноваційному проекті є Кіровоградська обласна універсальна наукова 
бібліотека ім.Д.І.Чижевського, яка очолює групу фахівців, що представляють бібліотеки та архіви Кіровоградської 
області. Мета даного проекту - розвиток інформаційних технологій в інтересах суспільства. Оцифрована інформація 
— один із напрямків дослідження у межах інформаційних технологій, яка має за мету поширити інформаційні та 
телекомунікаційні технології на усі аспекти життя громадян Європи і є частиною великої програми Електронної 
Європи (eEurope). Ресурси інформаційної спадщини, які зберігають бібліотеки та архіви, мають виняткове значення, 
фундаментальну цінність для сьогодення і майбутнього Європи як унікальна база знань і основа для досліджень [3]. 

Серед інноваційних проектів, які реалізуються бібліотеками України є інноваційний проект – «відкрита 
бібліотека», в основу якого покладено принцип реорганізації системи інформаційного обслуговування користувачів. 
Проект  «Відкрита бібліотека» – це інноваційна система зі своєю ідеологією, технологією і правовим забезпеченням, 
яка надає безбар’єрний доступ до фондів, запроваджує технології Веб 2.0, довідкові послуги в режимі chat, доступні 
сервісні послуги, комфортне обслуговування коритувачів. В Україні однією з перших запровадила принцип вільного 
доступу Луганська ОУНБ [6]. 

Інноваційний проект «Електронна бібліотека краєзнавчих видань Тернопільської області»  реалізує 
Тернопілька ОУНБ. Це корпоративний проект, що забезпечує доступ до віртуальної бібліотеки повнотекстових 
електронних краєзнавчих документів (книги, журнали, дисертації, автореферати та ін.) [8]. 

Обласні універсальні наукові бібліотеки реалізували проект Регіональний тренінговий центр за 
Всеукраїнською Програмою „Бібліоміст”, за яким навчають персонал основам комп’ютерної грамотності, 
ефективному використанню новітніх інформаційних бібліотечних технологій. Трансформації бібліотечної діяльності 
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